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Téarma

Léaraid, sainmhinid, miniu, sampla

abacas

Cuidionn sé seo le riomhanna a dhéanambh tri choirnini a bhogadh
thar slata.
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abhar bunaithe ar bhonn
a deich

Usaidtear na habhair seo chun ionadluach agus toirt a theagasc.
Bionn deich gcitb bheaga i slat amhain, deich slat i bplana amhain,
agus deich bplana i mbloc amhain.

achar Is € seo an méid plana a ghlacann cruth 2T agus Usaidtear aonaid
chearnacha chun é a thomhas.

ainmneoir Is € seo an uimhir faoin line i gcodan.

airmheéan Is é sin an luach lair (né dha luach) at4 ag tacar sonrai ata eagraithe

in ord.




Sampla: Athraionn 18, 3,7, 8,16, 2,3 g0 2, 3,3, 7, 8,16, 18 agus is é
7 an t-airmhean.

Athraionn -16, 2, -7, 2, 23, -9, 100, 0 go -16, -9, -7, 0, 2, 2, 23, 100.
(0+2) =2=1

ais na siméadrachta

Is line i seo a tharraingitear tri fhior phlanach, ionas gur féidir leath
amhain den chruth a fhilleadh thar an line seo agus bheadh an da
thaobh ar an méad agus an chruth ceannann céanna. D’fhéadfadh go
mbeadh nios mo6 n& ais na siméadrachta amhain ag cruth.

algartam Is gnas céim ar chéim é seo trina bhfaightear an réiteach ar fhadhb ar
leith.
Is samplai iad iolr agus roinnt uimhreacha ar an déigh a n-Gsaidimid
algartaim chun réitigh a fhail ar bhealach éifeachtach.

ar Is aonad achair é seo ata cothrom le 100 méadar cearnach.

1 ar = 100 méadar cearnach (100m?2)

athghrapail / athainmniad

Tagraionn sé seo don phréiseas ina n-athchumraitear figidr (.i. uimhir)
chuig a coibhéis ach i bhfoirm dhifridil.

Sampla: Féadfar 372 a athghrupail/athainmnit mar 36 deich agus 12
aonad.1m1lcm=111/100m=1.11m

Tabhair faoi deara: Uséidtear athghrapail/athainmnid nuair ata suim
na n-uimhreacha ar cholin ar leith nios moé né 9.

Usaidtear athghrapail/athainmnit sa deali ma né aon cheann de na
digiti san uimhir nios mo nios 1t n4 aon cheann de na digiti san uimhir
nios IU.

athrég Is siombail i seo a Usaidtear chun luach a chur in ial i slonn
ailgéabrach.
Sampla:y+7=12.y=5

ball Is cuid de thacar é seo.

Sampla: A = {madra, cuisneoir, 17, Learpholl}. Ta ceithre bhall i dtacar
A; tA madra ar cheann de na baill sin.

barrachairt

Is léaraid i seo a Usaidtear chun sonrai a thaispeaint i mbarrai
dronuilleogacha. Uséidtear i chun faisnéis a achoimrit agus a




thaispeaint i [éaraid. Go hionduil, ba cheart go bhfagfai spés idir na
coluin.
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barraghraf lineach

Is bealach é seo le sonrai a thaispedint agus a chur i gcompardid lena
chéile ag usaid linte cothromanacha né ceartingearacha. Is
barrachairt € seo ach Usaidtear linte direacha in ait barrai.

blocghraf

Is bealach é seo le tds eolais ar shonrai scoite (ar leith) a chur in idl,
ina seasann cearnog ar leith do gach ball den daonra. Go hionduil, ba
cheart go bhfagfai spas idir na coluin.

bord aistrithe

Is gléas simpli € seo a chuidionn le tuiscint choincheapuil péisti ar an
suimid agus an deald.

tens units

brabus

Is € seo an tomhas gnéthachain in idirbheart airgeadais.




bunuimhir

Is é seo lion na mball i dtacar. Usaidtear an tsiombail # lena IgiriG.
Sampla: W = {3,45, 17, béar, z} # W=5C

ceathairshleasan

Is cruth é seo a bhfuil ceithre shlios air.

Sampla: Is cruth ceathairshleasach é rombas agus ta gach ceann da
shleasa ar comhfhad.

cileagram

Is é seo an t-aonad a Usaidtear le mais a chur in ial (1,000 gram)
1 kg = 1,000g

clar nodaireachta

Uséidtear é seo le foghlaim faoi ionadluach.

céadta | deicheanna | aonaid

clog analégach

Is clog é seo ar a gcuirtear uaireanta, néimeéid agus soicind uaireanta
in idl le snathaidi ar aghaidh cloig.

coibhéiseach

Ciallaionn sé seo go bhfuil an luach céanna ag uimhreacha.

Sampla: td 2, 0.5, agus 50% coibhéiseach lena chéile.

coimheas

Is comparaid idir dh& chainniocht né nios mo é seo.

Sampla: Nuair ata coincréit a déanamh measctar 9 gcuid ghairbhéil le
2 chuid suiminte. Is € 9:2 an céimheas idir an gairbhéal agus an
tsuimint

comhalartach

Is airi d’oibriochtai uimhris suimithe agus iolraithe é seo.

Nuair a dhéantar suimit, 1 + 2 =2 + 1, .i. oibrionn sé an bealach
céanna beag beann ar shli na n-uimhreacha, ta sé comhalartach. Ni
oibrionn sé an da bhealach le deall na le roinnt, m.sh. 6—7 #7—6.

comhbhaill uimhreach

Ciallaionn sé seo an meascan bealai ar féidir uimhir ar leith a
dhéanamh.

Sampla: Féadfar an uimhir 4 a dhéanamh le haon cheann de na
meascainseo: 1+1+1+1,2+2,3+1,1+3,etc.

comhchosuil

Is cruthanna 2T iad seo ata direach cosuil lena chéile ar gach bealach
seachas a méid.




Sampla: triantain chomhchosula

comhionann

Is cruthanna 2T iad seo a bhfuil na hairionna céanna acu agus ata ar
an méid, cruth agus ar an uillinn cheannann chéanna.
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comhlantach

Is cinedl dealaithe é seo.

Sampla: Ta 10 ngreaman i dtacar. T4 4 cinn agam. Cé mhéad eile a
theastaionn uaim chun tacar iomlan a dhéanamh?

comhlanu tacair

Is iad sin na baill nach bhfuil sa tacar.

Sampla: Is é seo tacar P =[ 1,2,3 ] agus comhlanu tacar P’ = [4,5 ]

u

P

comhordanaidi

Is iad seo an péire uimhreacha a Usdidtear chun pointi a aimsiu ar an
bplana. Is dromchla cothrom é an plana, agus tugtar plana
Cairtéiseach air freisin. Taispeantar roinnt pointi sna ceithre cheathrt
den phlana Cairtéiseach.

(£.5)

comhréir dhireach

Tarlaionn sé seo nuair atd dh& thacar ceangailte le hiolraitheoir
leanunach.

Sampla: A= {12, 24, 36} B={3, 6, 9). Ta Tacar A i gcomhréir
dhireach le tacar B agus is é 4 an t-iolraitheoir leandnach.

comhthiomsaitheacht

Is airi oibriochtai uimhris é seo. Baineann tabhacht leis an ord ina
dtugtar faoi na hoibriochtai.

Bionn an t-iolrd comhthiomsaitheach: (12 x 3) x6 =12 x (3 x 6 ) Nil
an roinnt comhthiomsaitheach (12 +3) + 6 # 12 + (3 + 6).




comhthreomhar

Tagraionn sé seo do line at4 ag fad cothrom 6 line eile agus ni
thrasnoidh siad a chéile choiche.

/:

cothroméid

Is raiteas matamaitice i seo a Usaideann siombaili, lena n-airitear an
comhartha cothroime.

Sampla: 2b +4c =34

Criathar Earatastainéas

Is bealach é seo le huimhreacha priomha a shainaithint agus a
thaifead. Ag Usaid 100-chearndg, scagann criathar Earatastainéas
uimhreacha ilchodacha agus fagtar uimhreacha priomha ina ndiaidh.
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cumhacht

Tagraionn sé seo don lion uaireanta a iolraiodh an uimhir fuithi féin.
Tugtar an t-innéacs air freisin.

Sampla: 3*=3x3x3x3=81

daileach

Is airi d’oibriochtai uimhris é seo. Déanann sé cur sios ar an
mbealach ar féidir dha oibritheoir a Usaid lena chéile nuair ata siad
nasctha ar bhealach éigin. Ni oibrionn sé i gcénai.

Sampla: 5(4+3) = 5(7) = 35 agus ta sé SIN cothrom le 5(4) + 5(3) = 20
+15 = 35, .i. t& an t-iolrt daileach thar an suimida.

5(20+ 5) =5(4) = 20 # 5(20) + 5(5) = 100 + 25 = 4, mar sin, nil an t-
iolrt daileach thar an roinnt.

déaduchtu

Is cineal dealaithe é seo.

Sampla: Ta 10 milsean agam, d’ith mé 3 cinn. Cé mhéad ata fagtha
agam?

dealann

Is é seo an uimhir a bhaintear 6n uimhir eile.

Sampla: 10 —4 (is é 4 an dealann).




deall

Is oibriocht sa Mhatamaitic é seo ina bhfaightear an difriocht idir dha
uimhir (féach: difriocht).

Samplai: 21 -13 = 8; -12 -4 = -16; 63— (-12) =63 + 12 = 75.

deimhneach

Tagraionn sé seo d’uimhir ata nios mo né naid.

Sampla: 2, 5%, 7.09, 16

difriocht

Ciallaionn sé seo deall.

Sampla: Is ionann é sin agus an difriocht idir dh& uimhir, cuir i gcas 22
agus 17, 22-17 = 5. Is é 5 an difriocht.

digit

Is iad sin na siombaili aonair a Usaidtear chun figidir (.i. uimhreacha) a
thégail i gcoras uimhridil.

Sampla: 0,1, 2,3,4,5,6,7,8,agus 9.

ditltach

Is airi uimhreach é seo agus tagraitear dé mar chomhartha na
huimhreach go minic. Ta uimhir dhitltach nios I na naid (féach: ltide)

Sampla: -20

déchulacht

Is é seo staidéar an tseans; athraionn a luach idir 0 agus 1.

Sampla: Is é an dochulacht a bhaineann le bonn ag titim ar an gceann
=05

dronuillinn Is uillinn 90° i seo.
- 90°
Eadan Ceann de na dromchlai plana ata ag polaihéadran.
Sampla: Bionn sé éadan ag ciub.
eagar Is cnuasach rudai (uimhreacha de ghnath) i ronna agus coluin é seo.

12345
246 810
3691215

eangach

Is plean rud 3T € seo.




Sampla: Ciub leis an eangach taobh leis.

easponantuil Is slonn € seo ina n-iolraitear uimhir i gcumhacht uimhreach eile.
Tugtar an t-easponant ar an gcumhacht (féach: cumhacht).
Samplai: 62, 83

fachtoir Is slanuimhir né slonn é seo ar féidir uimhir eile a roinnt go cothrom

leis.

Sampla: Ta ocht bhfachtéir ag 24 lena n-airitear an uimhir féin agus a
haon: 1,2,3,4,6,8,12,24. Bionn dha fhachtéir glan ag uimhreacha
priomha amhail 7, 11, agus 23.

fachtdir coiteann

Is uimhir i seo ar féidir uimhir eile a roinnt go cothrom |éi. (Féach:
fachtair)

Samplai: Ta na fachtéiri 1,2,4,8 agus 16 ag 16

Ta na fachtéiri 1,2,4,5,10 agus 20 ag 20

Ta na fachtéiri 1,2,3,4,6,9,12,18 agus 36 ag 36

Is iad 1,2 agus 4 na fachtdiri coiteanna agus is € 4 an fachtoir
coiteann is airde.

fiarlinte

Is linte iad seo nach bhfuil comhthreomhar na ingearach. Chruthéidis
géaruillinn né maoluillinn da dtrasndidis a chéile.

fior phlanach

Is cruth 2T i seo.

foirm leathnaithe

Is é seo nuair a scriobhtar luach gach digite i bhfigitr (.i. uimhir)
amach ina hiomlaine.

Sampla: 246 = 2 chéad + 4 dheich + 6 aonad n6 200 + 40 + 6

foirmle

Is bealach simpli é seo chun faisnéis a chur in idl le siombaili.

Sampla: Achar triantdin (% x bonn x airde) = ¥2ba




fothacar

Is tacar é seo a bhfuil roinnt ball né baill uile tacar eile ann. Is fothacar
de gach fothacar é an tacar neamhnitheach.

Sampla: Tacar A= {Ciarrai, Tir Eoghain, Baile Atha Cliath, Gaillimh}, is
fothacar é K de A, agus d’fhéadfadh K= {Ciarrai, Tir Eoghain,
Galillimh}.

an fachtoéir coiteann is airde

Is é seo an tslanuimhir is mé a roinntear dha shlanuimhir eile né nios
mo léi (féach: fachtéir coiteann).

Sampla: is € 4 an fachtéir coiteann is airde ata ag 16, 28 agus 36

fréamh chearnach

Tagraionn sé seo d’uimhir agus nuair a iolraitear an uimhir faoin
uimhir féin faightear an chéad uimhir.

Samplai: V11 = 11x 11
\V16=4,4 x4 =16

ga Is line é seo a cheanglaionn larphointe ciorcail le himeall an chiorcalil.
Té& sé cothrom le leath an trastomhais ar fad.
géaruillinn Is uillinn i seo ata nios moé na 0° ach nios It na 90°.
45°
geochlar Usaidtear é seo chun foghlaim faoi chomhordanaidi agus chun

cruthanna 2T a dhéanamh ag Usaid bandai leaisteacha.

geostiallacha

Usaidtear iad seo chun cruthanna 2T a thogail.




heicseagan

Is polagan é seo a bhfuil sé shlios air.

heictear Is aonad achair é sin ata cothrom le 100 ar.
F 100 m |
1ha g
3
imeall Is pointe trasnaithe dh& dhromchla é seo; go hairithe, an line dhireach
ait a mbuaileann dha éadan polaihéadréin lena chéile.
imline Is é seo fad imill ciorcail.

v
O

imline

Is i seo suim fhad na sleasa ata ar fhior na cruth.




inbhéartach Ciallaionn sé seo ‘a mhalairt’ i neart casanna.
Samplai: Is é deall inbhéartach suimithe. Is é inbhéartach
suimiachain na huimhreach an uimhir a chuirtear Iéi chun naid a fhail.
Is é 8 inbhéartach suimitchain -8. Is é inbhéartach iolraioch na
huimhreach an uimhir a iolraitear fuithi chun 1 a fhail. Is é 7/1
inbhéartach iolraioch 7.

ingearach Tagraionn sé seo do dha line a bhuaileann lena chéile ag
dronuillinneacha (90°).

iolrai Is é sin an préiseas nuair a chruthaitear uimhir trina hiolrt faoi uimhir

eile.

Sampla: Isiad 7, 14, 21, 28, 35, 42, srl., na hiolraithe ata ag 7.

an t-iolrai coiteann is Iu

Is € seo an uimhir is |G ata inroinnte go cothrom ar na hainmneoiri uile
a thugtar. Is féidir é a fhail ach iolraithe na n-ainmneoiri a liostail in ord
méadaithe, go dti go dtiocfar ar uimhir chomhchoiteann.

Sampla: M& theastaionn uainn an t-iolrai coiteann is |t ata ag 8, 9
agus 12 a fhdil, ni mér duinn a n-iolraithe a liostail:

8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, ...

9, 18, 24, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, ...

12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, ...

ionadchoinnedalai

Is € seo an rdl ata ag naid i gcéras luachionaid a ghabhann le
huimhrid.

Sampla: San fhigidr (.i. uimhir) 507, t4 ionad na ndeicheanna ag 0
agus cuireann sé in itl nach bhfuil aon deich san uimhir.

ionadluach

Tagraionn sé seo do shuiomh digite i bhfigitr (.i. uimhir) agus
socraionn sé an luach ata leis.

Mar shampla, d’théadfadh go léireodh ‘6’ a sé, seasca, sé chéad, sé
dheichiu, agus mar sin de, ag brath ar shuiomh na huimhreach san
fhigidr (.i. uimhir). 6 60 600 0.6

lascaine

Is ionann é seo agus laghdu (mar chéatadan de ghnath). Baineann
sé seo le hairgead.




|éaraid tacair

Is i seo an iomhé is simpli de dhaonra agus é curtha in eagar de réir
fothacar; cuirtear gach fothacar in idl le réigitn iata (ambhail ciorcal) le
hainmneacha mireanna na mball aonair seachas ceann amhain.

leaschodéan Is codan é seo ina bhfuil an uimhir os cionn na line (uimhreoir) nios
moé n& an uimhir faoin line (ainmneoir).
Sampla: 5/3

lion Is é seo toradh na roinnte.
Sampla: 24/8 =3

litear Is é seo an t-aonad a Usaidtear chun leachtanna a thomhas.
1 litear = 1,000 ml

lhide D’fhéadfadh go mbeadh sé seo ina oibriocht né ina airi.
Sampla: Is oibriocht é an ltide sa sampla seo 12 - 8 = 4. Is airi € an
IGide san uimhir -39 mar go ndéantar cur sios ar an uimhir mar
thriocha a naoi didltach no lGide triocha a naoi.

maol Is uillinn i seo até nios mo na 90° ach nios It na 180°.

T

meéchan Is é seo an imtharraingt a bhionn ag tarraingt ar rud.

meéan Is é seo an mean simpli atd ag tacar sonrai ar leith.
Cuir i gcés, tA meéan an tacair 8, 7, 12, 0, 3 le haimsiu againn. Agus is
€ sin 8+7+12+0+3=30+5=6

meastachan Is neasuchan ar fhreagra é seo.




millilitear

milliméadar Is mili méadair é seo agus scriobhtar € mar 1 mm.
1 mm
|
|I\II|IIII|HII|IIII|IIII|IIH|
0o 1 2 3
miniciocht Is é seo lion na n-uaireanta a tharlaionn imeacht i dturgnamh. Is minic a

dhéantar miniciochtai a achoimriu i dtabla nd i histeagram.

Sampla: tugtar anseo a leanas lion na gcul a taifeadadh i rith naoi gcluiche
sacair a imriodh ar phairc scoile: 0, 1, 1, 0, 2, 2, 0, 2, 0. D'fhéadfai an
fhaisnéis sin a achoimriu i dtabla miniciochta:

Lion na 0 1 2
geul
Miniciocht | 4 2 3

miniciocht choibhneasta

Is é seo lion na n-uaireanta a tharlaionn imeacht agus an lion sin roinnte ar
lion iomlan na dturgnamh.

Sampla: Cé chomh minic a fhaightear 5 nuair a chaitear disle claonta fiche
uair?

mirline Is cuid de line i seo. Bionn foircinn |éi agus sainitear ndé ainmnitear i
da réir. Léiritear an mhirline [KI].
. k
mod Is é seo an luach is coitianta ata le fail i dtacar sonrai.
Sampla: 12, 34, 25, 17, 34, 56, 12, 67, 43, 68, 93, 34, 33, 21, 25:is é
34 an mod.
moide Is oibriocht suimithe né airi uimhreach é seo.

Samplai: Ma tathar ag suimid, 4 + 15 = 19. N6 an uimhir méide a sé,
+6, is féidir a scriobh mar 6.

neamhathraitheacht
uimhris

Ciallaionn sé seo gur féidir uimhreacha a chomhaireamh in ord ar bith.
Ni g4 go mbeadh aonfhoirmeacht sa tacar.

ochtaihéadran

Is cruth 3T é seo a bhfuil ocht n-éadan air.




orduimhir

Is uimhir i seo a chuireann suiomh coibhneasta i seicheamh in iul.

Sampla: an chéad, an dara, an tria ...

pichairt

Is |éaraid é seo i gcruth ciorcail n6 diosca agus Usaidtear i chun sonrai
a chur in idl. Roinneadh na 360° ata ag diosca i gcoibhneas ina
bpiosai den phiog.

picteagram

Is bealach é seo le sonrai discréideacha (ar leith) a chur in idl, ina
seasann iomha né deilbhin aonair a leagtar amach i rénna no6 i gcoldin
do gach ball den daonra.

polagan

Is cruth 2T iata € seo nach bhfuil ach imill dhireacha amhain air. Ni ga

don chruth a bheith rialta.

polaihéadran

Is cruth 3T é seo nach bhfuil ach dromchlai cothroma amhain air. Ni
ga don chruth a bheith rialta.

b

priosma

Is cruth é seo ar chruthaigh dha pholagan é agus a bhfuil na polagain
sin direach mar an gcéanna ag an da cheann mhalartacha agus iad
ceangailte le linte comhthreomhara.




rannann Is uimhir né cainniocht ata le roinnt ar uimhir né cainniocht eile € seo.
Sampla: 24 +6 = 4, is € 24 an rannann.
raon Is é seo an difriocht idir an mhir is 10 agus an mhir is mé i dtacar

sonrai.

Sampla: Ta raon ceathrair ata 160 cm, 155 cm, 180 cm agus 178 cm
ar airde cothrom le 180 - 155 = 25 cm

Rata malairte eachtrach

Is é seo an luach até ag airgeadra amhain i gcomparéid le hairgeadra
eile.

Sampla: Rata malairte eachtrach. €1.00 = $1.39, mar sin, €100 =
$139. $2085 = 2085 + 1.39 =€ 1500

rata uis Is é seo an céatadan den tsuim iomlan a thuilltear ar infheistiocht n6 a
foctar ar iasacht.
Sampla: infheistiodh €100 i mbanc ar feadh bliain amhain agus ta rata
uis 10% leis; carnfar €110 faoi dheireadh na bliana sin.

roinnteoir Is & seo an uimhir a dhéanann an roinnt.
Sampla: 36 + 9 =4, is é 9 an roinnteaoir.

roth landair Is uirlis é seo chun fad a thomhas tri lion na gcliceanna a dhéanann
an roth de réir mar a bhogann sé a chomhaireamh. T4 imline an rotha
cothrom le meadar amhain.

scor Déantar é seo tri shraith strioca aonair a thaifeadadh. Usaidtear an

cligiu strioc mar bharra ar na ceithre strioca eile go hionduil chun an
comhaireamh a dhéanamh nios éasca.

1 I 6 M

2 I 7 W
3 8 Ml
4 I R .ulll
5 M |10 KM




seans

Is tomhas é seo a bhaineann le himeachtai. Ni insionn an seans duit
cad é an chéad rud eile a tharléidh, ach tuartar cad a tharl6idh go
fadtréimhseach.

Sampla: Caith pingin. Cé mhéad uair a fhaightear ceann no6 cruit in 10,
20, 30 caitheamh? An mbeadh na torthai mar an gcéanna da ndéanfai
an turgnamh aris?

seicheamh

Is tacar uimhreacha é seo a scriobhtar in ord ar leith de réir rialach.

Samplai: 1, 2, 4, 8, 16, 32, 62...
1,2,3,5,8,13, 21...

siméadracht lineach

Tarlaionn sé seo nuair is féidir leath amhain de chruth a fhilleadh ar
an taobh eile den chruth chun an chruth ceannann céanna a
dhéanamh.

slanu

Tagraionn sé seo don phréiseas a bhaineann le garluach a thabhairt
ar fhreagra chuig leibhéal cruinnis ar leith; féadfar € a dhéanamh ag
slanud suas no sios.

Sampla: slanaitear €25.37 suas chuig an deich cent is gaire agus is é
sin €25.40, déantar €24.14 a shlanu sios chuig an deich cent is gaire
agus is é sin €24.10.

slanuimhreacha

Is slanuimhreacha, maide agus llide, lena n-airitear naid iad sin.
Léiritear an tacar slanuimhreacha leis an litir ‘Z'.

Samplai: is slanuimhreacha iad -12, -6, 8, 0, 257, -4398.

slanuimhreacha
(uimhir iomlan)

Tagraionn siad seo d’uimhreacha aiceanta (N) uaireanta, ach déantar
cur sios nios fearr orthu mar na slanuimhreacha (2).

-5,-3,0, 17, 213, 488

slios Is é seo an t-imeall direach ar chruth déthoiseach iata.
b
a a
b
sonrai Is faisnéis é seo. Is éard is laimhsedil sonrai ann ceistid, bailit

faisnéise, sonrai a anailisid, a thaifead n6 a chur in ill ar bhealach
fisitil ag usaid graf n6 tabla éigin.

Sampla: Féach: blocghraf, barrachairt, barraghraf lineach, picteagram.




sorcoir

Is cruth trithoiseach é seo ar a bhfuil dh& bharr chiorclacha ata
direach costuil lena chéile agus iad ceangailte le dromchla cuartha
leantnach amhain.

straitéis braislithe

Is modh meastachain é seo ata oiriinach do ghrapai uimhreacha a
‘bhraislionn’ (is € sin, a bhailionn) timpeall ar luach coiteann.

Sampla: Lion na ndaoine a thainig chuig &r gceolchoirm

Dé Luain | Dé Mairt | Dé Déardaoin | Dé hAoine
Céadaoin
425 506 498 468 600

Ba € 500 duine an meanlion a d'fhreastail ar an imeacht gach oiche.
500 x 5 oiche = 2,500

straitéis tosaigh

Is cineal meastachain é seo a bhfuil an feidhmiu is tabhachtai leis sa
suimiu. Is iad na digiti is m6 ar chlé (na digiti tosaigh) na cinn is
tabhachtai chun meastachan tosaigh a dhéanamh, agus féadfar iad a
usaid leo féin chun na luathchéimeanna a bhaineann le
garmheastachan a dhéanamh.

Sampla: €1.54 + €6.35 + €0.99 + €2.51 =

€1+€6+€2=€9

Ta 54c + 35¢ cothrom le €1 a bheag né a mhor, ta 99c beagnach
cothrom le €1 agus ta 51c beagnach cothrom le 50c.

Is € €11.50 an meastachan foriomlan (€9 + meastachan cent €2.50)

stuaic Is € seo an pointe nd rinn ar chruth 3T no6 an ait a mbuaileann dha
chruth lena chéile.
¥ —
suirbhé Is modh € seo le sonrai a bhailit tri cheisteanna a chur ar dhaonra no
ar shampla de dhaonra.
tacar Is bailiichan soiléir rudai é seo. Sainitear go cruinn é.

Sampla: S = {madra, cat, eilifint, sioraf}

tacar neamhnitheach

Is tacar é seo nach bhfuil aon bhall ann.




Sampla: T = {Lion na nEireannach ata 5 m ar airde}.
T = { } Taispeéntar thios na siombaili a Uséidtear chun tacar
neamhnitheach a chur in idl.

tangram Is puzal Sineach € seo a mbionn seacht gcruth gheoiméadracha
shimpli ann: 2 thriantan mhora, 1 mheéntriantan, 2 thriantan bheaga,
1 chearndg agus 1 chomhthreomharan. Is féidir iad a leagan amach ar
bhealai difrila chun cruthanna difritla a dhéanamh.

teisilid Is cruthanna iad seo a théann direach le chéile, chun patran leantach
a chruthd agus uillinn 360° a dhéanamh ag na pointi teagmhala.

tobmheas Tagraionn sé seo don phréiseas nuair atathar in ann lion na n-earrai i
dtacar a dhéanamh amach ach sracfhéachaint a thabhair air gan iad a
chomhaireamh.
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toilleadh Is é seo toirt inmheanach coimeéadain nd, i bhfocail eile, an méid is
féidir a chur i gcoimeadan.
Sampla: Ta toilleadh buicéid cothrom le fiche litear, is é sin le ra go
dtégann sé fiche litear an buicéad a lionadh.

toirt Is € seo an méid spais a ghlacann rud 3T.

toradh Is é seo toradh turgnaimh.
Sampla: Caith disle mar thurgnamh agus is é an toradh a bheidh agat
uimhir idir 1 agus 6.

toradh Is é seo an freagra a fhaightear nuair a iolraitear dh& uimhir faocina

chéile.




Sampla: 21 x 8 = 168

traipéisiam Is cruth ceathairshleasach é seo a mbionn dh& shlios comhthreomhar
lena chéile.

trastomhas Is corda tri lar ciorcail € seo. Bionn sé dhéa oiread chomh fada le ga
an chiorcail.

triantan Is cruth é seo a mbionn tri shlios air.

Sampla: Bionn 3 shlios ata ar comhfhad ar thriantan comhshleasach;
bionn 2 shlios ata ar comhfhad ar thriantan comhchosach; agus ni
bhionn aon sleasa ar comhfhad ar thriantan corrshleasach.

triantan corrshleasach

Is triantén é seo a bhfuil na tri shlios ar fad difridil, agus, da bharr sin,
a bhfuil na tri uillinn ar mhéideanna difritla freisin.

tuairimiocht

Is rditeas neamhchruthaithe i seo a ndealraitear go bhfuil si fior ach
nar deimhniodh ma ta si fior n6é bréagach go féill.

Sampla: Nil a leithéid de rud ann agus an uimhir phriomha is mo.

turgnamh

Is gniomhaiocht é seo ina mbailitear agus ina dtaifeadtar
faisnéis/sonrai (tugtar torthai an turgnaimh ar an taifead sin go minic).

Sampla: péire disli a chaitheamh agus taifead a dhéanamh ar an
iomlan.

uillinn

Cruthaitear uillinn nuair a bhuaileann dha mhirline ag pointe airithe
(stuaic), n6 nuair a thrasnaionn dha line a chéile. Usaidtear

céimeanna chun uillinneacha a thomhas agus d’'fhéadfadh uillinn a
bheith ina géaruillinn, dronuillinn, maoluillinn né uillinn athfhillteach.
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uillinn athfhillteach

Is uillinn i seo atd nios m6 na 180° ach nios 1t n4 360° (féach: uillinn)
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uillinntomhas

Is uirlis gheoiméadrach é seo a Usaidtear chun uillinneacha a
thomhas.

uimhir chearnach

uimhir dhronuilleogach

Féadfar iad a aimsil ag Usaid na bponcanna aonaid chun triantain a
dhéanamh no le toradh uimhreacha aiceanta leantacha.
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uimhir ilchodach

Is uimhir i seo a bhfuil nios mé na dha fhachtoir aici.

Sampla: 6, 12, 51, 65

uimhir phriomha

Is uimhir i seo nach bhfuil ach dha fhachtéir aici, an uimhir féin agus 1.

Samplai: 2, 3,5, 7, 11, 13, 17, 19, 23, 29, ...

uimhirabairt

Is cothromaid né raiteas éagothroime é seo.

Samplai: 4 -x=11,4x2<12n62+5=7




uimhirline

Is line dhireach i seo ar a mbionn pointi a sheasann d’'uimhreacha, ag
cur béim go hairithe ar ord na n-uimhreacha agus a suiomh i
gcomparaid lena chéile.
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uimhirline fholamh

Is uimhirline gan scéla i seo, Uséidtear i chun tacu le suimit agus
dealuithe meabhracha agus neamhfhoirmitla.

uimhreacha aiceanta

An tacar comhairimh uimhreacha a thosaionn ag 1. Cuirtear iad in il
leis an litir ‘N’.

Sampla:N={1,2,3,4,5,6,7,8,9,10............ }

uimhreacha cairdiula

Dh& uimhir ata ceangailte ar bhealach a dhéanann an t-4ireamh nios
éasca.

Sampla: 457 -257

uimhreacha céimheasta

Is tacar uimhreacha é seo ina bhfuil slanuimhreacha, uimhreacha
diultacha, naid, codain agus deachulacha. Cuirtear iad in idl leis an litir
‘Ql.

Samplai: -97, 128, 0, 73, -1912, 0.529, -17.64

uimhreacha measctha

Tugtar an téarma seo ar uimhir a scriobhtar mar shlanuimhir le codan.

2%

uimhreoir

Is € seo an uimhir os cionn na line i gcodan.
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